

财政部：未来财政政策发力空间依然充足

将提前下达部分明年新增地方政府债务限额

近日，财政部部长蓝佛安在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上表示，财政政策统筹考虑防风险和促发展，始终留有后手，未来财政政策发力空间依然充足。财政部将创新运用财税政策工具，激发有潜能的消费，扩大有效益的投资，开发好内需这座“富矿”。

蓝佛安表示，截至2024年末，我国政府全口径债务总额为92.6万亿元，政府负债率为68.7%。总体看，我国政府负债率处于合理区间，风险安全可控。

财政政策留有后手

“财政政策统筹考虑防风险和促发展，始终留有后手，未来财政政策发力空间依然充足。”蓝佛安表示，下一步，财政部门将继续保持政策连续性稳定性，增强灵活性预见性，加强对形势的前瞻研判，做好政策储备，主动靠前发力，为经济社会高质量发展贡献财政力量。

蓝佛安介绍，“十四五”时期，国家财政实力大大增强，集中财力办成许多大事要事。一方面，收入“蛋糕”越来越大。“十四五”时期，全国一般公共预算收入预计达到106万亿元，比“十三五”时期增加17万亿元，增长约19%。另一方面，支出强度前所未有。全国一般公共预算支出五年预计超过136万亿元，比“十三五”时期增加26万亿元，增长24%。同时，结构不断优化，更多“真金白银”投向了发展大事和民生实事。

蓝佛安表示，财政部落实扩大内需战略。“真金白银”激发消费活力，大力支持消费品以旧换新；多措并举扩大有效投资。财政部副部长王东伟表示，国家财政统筹运用各种政策工具，大力推进高水平科技自立自强，促进科技创新和产业创新融合发展。“我国是全球最具成长性的超大规模市场。新型工业化加快推进，城镇化稳定发展，能够带动规模可观的投资需求，内需蕴含巨大的增长空间。”蓝佛安说，下一步，财政部将按照党中央、国务院决策部署，创新运用财税政策工具，激发有潜能的消费，扩大有效益的投资，开发好内需这座“富矿”，发挥好牵引力作用，为高质量发展添动能、增活力。

政府负债率处于合理区间

蓝佛安表示，今年以来，全国已发行新增地方政府专项债券2.78万亿元，其中安排8000亿元，补充政府性基金财力，专门支持地方用于化债。

“这一系列举措，叠加前期采取的各项政策措施，推动地方政府债务风险逐步收敛。”蓝佛安说，截至2024年末，我国政府全口径债务总额为92.6万亿元，政府负债率为68.7%。总体看，我国政府负债率处于合理区间，风险安全可控。

蓝佛安表示，“十五五”期间，财政部门将继续统筹好发展和安全，加快建立健全与高质量发展相适应的政府债务管理机制，为经济行稳致远提供有力支撑。将提前下达部分2026年新增地方



今年以来，全国已发行新增地方政府专项债券2.78万亿元。（资料图片）

政府债务限额，靠前使用化债额度。

向财政体制改革要动力

“深化财税体制改革，既是全面深化改革的重要内容，又是保障其他领域改革顺利推进的必然要求。”财政部副部长廖岷表示，党的二十届三中全会对深化财税体制改革作出了明确部署，财政部已经制定了实施方案和分年度工作计划，正在抓紧推进。下一步，将根据形势变化，条件成熟一项就推出一项。

廖岷介绍，财政部门锚定“权责清晰、财力协调、区域均衡”三项目标，向财政体制改革要动力。“十四五”以来，中央对地方转移支付累计近50万亿

元，支撑地方更好落实党中央决策部署。

此外，在加大财会监督力度方面，财政部副部长郭婷婷介绍，坚决打击财务造假，维护健康、公平、有序的市场经济秩序。

“财务会计信息是通用的商业语言，它的内容真不真、质量高不高，直接关系资本市场稳定，关系经营主体发展，也关系投资者切身利益。”郭婷婷表示，财政部持续加强对会计、资产评估等行业的监督，过去两年对4600多家会计师事务所、近1500家资产评估机构开展执业质量检查，严肃查处财务舞弊、会计造假等行为，同时积极推动完善会计法、注册会计师法等法规制度，营造崇法守信、诚信经营的市场生态。

据中国证券报

“福彩情·学子梦”雪中送炭 开启学子人生新篇章

近日，一封来自中山大学的录取通知书送达赵同学手中，为他三年高中的拼搏画上了圆满的句号。他以637分的成绩被中山大学电子信息类专业录取，在第十二季“福彩情·学子梦”公益助学活动的支持下，即将开启崭新的人生篇章。

这份录取通知书，不仅代表着成绩和荣耀，更承载了一个家庭在逆境中的坚持与希望。赵同学原本生活在一个温馨的三口之家，然而高二时，父亲不幸罹患癌症，整个家庭顿时陷入巨大的经济与精神压力之中。父亲进入长期治疗阶段，失去劳动能力，医疗开支沉重；母亲在餐饮店打工，每天忙到晚上九点，收入却十分有限。

面对家庭的变故，赵同学迅速成长起来，将对未来的思考转化为刻苦学习的动力。高三阶段，他争分夺秒、全力以赴，最终在高考中脱颖而出。更令他感到温暖的是，在“福彩情·学子梦”助学项目的帮助下，他成功申请到助学金，极大缓解了家庭的经济压力。“福彩助学金很大程度上减轻了我们家庭的负担。”赵同学诚恳地表示。

他计划将助学金用于购买学习必需的笔记本电脑，为即将开始的电子信息专业

学习做好准备。谈及大学规划，他目标明确：争取保研名额，尽快通过英语四六级，积极参加竞赛并积累实习经验。他没有过多“浪漫的梦想”，却多了一份踏实与坚定。他表示，将来一定回馈社会，把这份爱心继续传递下去。

赵同学的故事，是家庭经济困难学生通过自身努力和社会帮助实现梦想的生动缩影。福彩助学项目不仅给予了经济支持，更点燃了一个青年走向未来的信心与希望。

据广西福彩



象棋赛事“搬”进商圈 体育消费焕发新活力

近日，广西创新推出“体育赛事+消费”融合模式，将象棋赛事“搬”进城市商圈，为全民健身和体育消费注入新动能。

在南宁江南万达广场，广西体彩主办的奥运冠军进商圈活动热闹开展。举重奥运冠军石智勇亲临现场，与市民热情互动。科技感十足的“好运奕棋来”民间棋王争霸赛体验区人气爆棚，市民排起长队与象棋机器人“一较高下”。

在青秀万达广场“酷动一夏”暑期体育消费季现场，尽管天气炎热，人们探索体育消费新场景的热情不减。不少上班族利用下班时间前来“打擂”，通过人机对弈放松身心。现场设置的文旅商农融合市集，为市民提供多元消费选择。

广西体彩还积极支持各类象棋赛事。7月，“中国体育彩票”第十五届广西象棋少年儿童等级赛在桂林临桂区举行，近300名棋手齐聚一堂。8月，广西象棋锦标赛在北流开幕，吸引近600名顶尖棋手参赛。

赛事现场设置的推广活动涵

象棋文化展示、谜题竞猜、AI机器人挑战等内容，吸引1500余名棋迷和游客参与。许银川的象棋讲座和车轮战活动成为“流量磁石”，观众里三层外三层，有人甚至站在板凳上围观。

广西通过“多元赛事+消费联动+文旅引流+场景体验”的新业态，打破专业与业余的界限，让象棋文化以更现代的方式走进大众生活，逐步构建起智能化、沉浸式、体验型的体育消费新场景，有效推动了全民健身和体育消费的深度融合。

据广西体彩

